

Секция «Политические и социально-экономические процессы на евразийском пространстве»

Поправки в Конституциях Российской Федерации и Республики Беларусь и их влияние на развитие Союзного государства.

Рузаев Михаил Анатольевич

Студент (бакалавр)

Алтайский государственный университет, Факультет массовых коммуникаций, филологии и политологии, Кафедра политической истории, Барнаул, Россия

E-mail: mihael.ruzaev@yandex.ru

Как показывает практика, законодательная деятельность правовых демократических государств должна соответствовать их Конституции - основному закону государства, имеющему высшую юридическую силу. Российская Федерация и Республика Беларусь как страны-участники Союзного государства не являются исключением. Однако этим государствам пришлось вносить изменения в свои Конституции на исходе второго десятилетия XXI века.

По мнению экспертов, обращавших внимание на данную проблематику, Конституция любого современного государства не является застывшим документом. Внесение в нее изменений и дополнений в наши дни является ответом на новые складывающиеся реалии, меняющийся менталитет общества (Василевич, 2022, с. 7) [1].

Согласно статистике, в Конституции России изменениям или дополнениям подверглись 46 статей (главы 3-8) [2]. В белорусской Конституции было изменено или дополнено 102 статьи [3]. Обратим внимание на содержание поправок, которые могут повлиять на общее развитие интеграции России и Белоруссии в рамках Союзного государства.

В Конституции России закреплены ограничения для занятия федеральных и региональных государственных должностей. Введены запреты на иностранное гражданство и виды на жительство за границей, также на вклады и счета в иностранных банках (статьи 77, 78, 81, 95, 97, 110, 119, 129). Внесены уточнения по расширению полномочий президента России, а именно по формированию им Совета Безопасности РФ (статья 83). Здесь упор делается на защите суверенитета России и её национальных интересов, где президент является гарантом и координатором.

В Белоруссии по отношению к органам государственной власти были приняты еще более существенные изменения. Описан порядок действий президента в случае чрезвычайных ситуаций, угрозы захвата власти, мятежей и беспорядков: президент Белоруссии в этих случаях вводит на территории страны чрезвычайное положение (статья 84). Указание в основном законе государства такой экстренной меры говорит о повышенной опасности реализации подобного сценария, поэтому важно проработать план действий для его недопущения. В Республике Беларусь был создан новый орган государственной власти - Всебелорусское народное собрание (ГЛАВА 3¹). Оно призвано определять основные приоритеты развития общества и государства. Этот орган имеет право выступать с законодательной инициативой, а также отменять правовые акты, противоречащие национальной безопасности страны. Главной особенностью стало то, что в состав собрания входят представители всех ветвей власти: исполнительной, законодательной и судебной. Отсюда просматривается аналогия с функционированием Высшего Государственного совета Союзного государства - главенствующего органа союзной структуры. Отсюда можно сделать вывод, что потенциально опыт функционирования союзных с Россией органов власти мог быть использован в республиканском формате.

В белорусских поправках также отмечен запрет на участие в выборах общественным организациям, которые финансируются из-за рубежа (статья 70). Иностранные некоммерческие организации, как правило, продвигают незаконные данные, касающиеся отсутствия демократии в Белоруссии. Согласно статье 4 обновлённой Конституции, демократия в Республике Беларусь осуществляется на основе идеологии белорусского государства, а также многообразия политических институтов и мнений. В российской Конституции, согласно статье 13, признается идеологическое многообразие, и никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной.

Помимо укрепления государственной власти, России и Белоруссии стоит оперативно реагировать на изменения в геополитическом пространстве, прежде всего, на расширение НАТО на восток. Россия, согласно Конституции, теперь правопреемник СССР (статья 67¹), а это может означать скрытый статус того, что зона постсоветского пространства по большей части - это сфера интересов Российской Федерации. Реализацией этих интересов в современных реалиях является функционирование таких интеграционных объединений как: ЕАЭС, СНГ и Союзное государство. Белоруссия в вопросе внешней политики внесла в Конституцию принцип исключения военной агрессии со своей территории в отношении других государств (статья 18), а также неядерный статус, развивая атомную энергий только в мирных целях (статья 46).

В плане социальной сферы Конституция России гарантирует минимальный размер оплаты труда, индексацию пенсий, пособий и иных социальных выплат, защиту инвалидов. В Белоруссии дополнили статью 47 их Конституции по тем же пунктам, но с добавлением пункта по заботе о ветеранах войны и труда. Эти факты позволяют утверждать, что Союзное государство в целом является социальным. Подвиг белорусского народа в годы Великой отечественной войны также отмечен в основном законе Белоруссии, что составляет основу сохранения исторической памяти (статья 15).

И ещё одной не менее важной темой является сохранение традиционных семейных ценностей, что закрепилось в Конституциях обеих стран. В условиях попыток распространения чуждых для России и Белоруссии идеологий необходимо отгородиться от данных тенденций, чётко обозначив пределы и принципы семейных отношений. В связи с этим брак признаётся только как союз мужчины и женщины, а традиционная семья как основная площадка социализации детей, их воспитания, прививания любви к Родине, уважения к старшим (статья 32 в белорусской, статьи 67¹ и 72, пункт «ж¹» российской Конституциях).

Таким образом, поправки в Конституциях России и Белоруссии в полной мере отвечают их национальным интересам, особенно те пункты, где наблюдается понятийное сходство. Однообразие некоторых положений и взаимодополняемость можно объяснить тем, что Белоруссия в правовом плане ориентируется, прежде всего, на нормотворческие принципы России. Союзное государство, не имея собственного основного закона, вынуждено опираться на законодательство государств-участников, которое в течение времени модернизируется под влиянием внутренних и внешних причин, что обеспечивает его универсальность для регламентации основ союзных отношений.

Источники и литература

- 1) Василевич, Г.А., Василевич, С.Г. Модернизация конституций Российской Федерации и Республики Беларусь как отражение динамики общественного развития // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения, 2022. No. 2. С. 5-12
- 2) г. Алатырь Чувашской Республики: <https://galatr.cap.ru/action/activity/communication/sravniteljnyaya-tablica-dejstvuyushej-konstitucii>

- 3) Национальный правовой интернет-портал Республики Беларусь: <https://pravo.by/document/?guid=3961&p0=P32200014>